

Listy ZŠ Svobodná a MŠ Písek



Únor - březen
školní rok 2008/2009



*„Teď zimu bičem kamenem,
My z brány města vyženem...“*

A je pryč! Kdo? No přece zima. Nějaké ty mrazíky nás přece už nemohou rozhodit. Však jsme jí dali. Nesli jsme ji přes celé město, skončila v řece a ještě jsme ji pořádně vyzpívali. Až do ochraptění.

V čase předjaří končí mnohé a mnohé se připravuje. Chystá se nové propuknutí života a radosti. A v lidských srdcích je zde také boj o to, aby staré mohlo být puštěno a nové mohlo začít nabývat formy. Ne nadarmo naši předkové smrtku vynášeli. A s ní možná i to, co v jejich srdcích zkostnatělo a nemohlo být novému životu více ku prospěchu. A je to také možná jeden z důvodů, proč se na tento boj v nitru posilovali pústem a usebráním...

Zima je pryč! Velikonoce, jaro a rozkvět nového před námi. Přeji Vám mnoho sil a radosti. A děkuji čtvrtákům a všem, kteří přiložili ruku k dílu, za to, jak se zhostili svého úkolu.

Nikolas Petr

Masopustní ohlédnutí

Doba postní je v plném proudu, krokusy už statečně hájí barvy jara a Velikonoce jsou přede dveřmi. Já bych se ale ještě ráda krátce ohlédla za letošním masopustem. Z pozice organizátorů jsme vyhodnotili, že se moc povedl. Průvod městem, zatím čtvrtý v pořadí, byl velmi dlouhý a pěkně omaskovaný. Díky babskému mlýnu máme v Písku o sedm krasavic více a o sedm babic méně. Holič, doktorka a kuchařky se v průvodu činili, a tak šlehačka, šťáva i něco ostřejšího teklo proudem.

Program veselice se od minulých let trochu lišil. Vypadly soutěže, přibyl unikátní Cirkus 3. třídy a na závěr staročeská tradice pochovávaní basy. Jen tomboly bylo málo.

Za vydařenou akci děkuji všem, kteří přišli a zúčastnili se. Děkuji též všem rodičům ze 3. třídy, kteří přiložili ruku k dílu nebo aspoň zlaták z peněženky. Zvláštní poděkování patří paní Hance Hružové, která se stala tahounem akce.

A kdo masopust propásl nebo chce zavzpomínat, může se pokochat nástěnkou ve staré budově, videem na [www.mupisek.cz/internetová televize](http://www.mupisek.cz/internetová%20televize) nebo fotkami na [www. Jihoceskydeniky.cz](http://www.Jihoceskydeniky.cz). Třeba se tam poznáte. A teď už necháme basu v klidu spát až do Velikonoc.

Jitka Čápová

Co se dělo ve třídách?

Prvňáci v únoru opět objevovali nová písmenka, která se učili poznávat a krásně zapisovat do epochových sešitů. Březen před námi otevřel bránu do číselné říše, ve které na nás čekají všichni početní skřítkové. Učíme se rozkládat čísla, vymýšlet a zapisovat příklady a postupně prodlužujeme číselnou řadu, ve které chodíme, skáče, tleskáme a dupeme. Pletení na jehlicích se nám daří lépe a lépe.

Druhá třída se v únoru věnovala epoše matematiky. Zdokonalovala se ve všech početních operacích. Hrála si s násobkovými řadami, vytvářela krásné epochové sešity. Také úspěšně pokračovala v pletení hladce a obrace. Začala navštěvovat plavecký bazén.

Během února poznali třetíáci v epoše českého jazyka další vyjmenovaná slova. Masopustní dobu si zpěstřili výrobou veselých papírových čepic. Většina dětí nadále pilně tkala koberečky. Největším zážitkem byl karneval, do kterého se zapojili i všichni rodiče (organizací, finančním darem, pečivem apod.). Za to jim patří velký dík všech zúčastněných.

Čtvrtáci se během února v matematice zabývali zlomky, počítáním se zlomky i slovními úlohami. V březnu se s radostí navrátili ke zkoumání i prožívání světa zvířat ve vlastních krásných referátech.

V páté třídě děti opustily malebnou epochu dějepisu a začaly se prodírat houštinami počtů. Opět se ocitly v zajetí převodů, zlomků a dělení – začaly dělit dvojciferným číslem a s přehledem řeší i obtížné příklady.

Šestá třída bojovala s barbarskými nepřáteli římské říše a chřipkou. Nepřátelé byli silní a velmi početní. Boje zvládla jen polovina žáků a říše východořímská, Byzantská. Nakonec ovšem stejně zvítězil Karel Veliký a probudil v šestácích statečné rytíře a sličné dámy.

Sedmá třída prožila epochu fyziky. V akustice jsme zjistili, že věci stejně naladěné spolu rezonují, jakoby zázrakem jeden druhému předávají sílu. V optice jsme nejdříve soustředili a rozptylovali světlo pomocí kulatých zrcadel a skleněných čoček a potom je lámali pomocí nějakého rozhraní. V mechanice jsme se zvedali a stěhovali pomocí pák, kladek, kladkostrojů a nakloněných rovin. Museli jsme dávat pozor na tření a těžiště, abychom se neocitli na zemi. A vše jsme končili zapojením jednoduchého elektrického obvodu. Třída společnými silami velice krásně recitovala báseň Křik a hrála na flétnu Ódu na radost. Zeptejte se na to vlastních dětí, uslyšíte!

Osmá třída prošla epochou organické chemie. Byly zkoumány „ohnivé“ tuky a sloužily k výrobě mýdla. Z mléka osmáci vyráběli zase tvaroh a z ovoce víno. Historie je pak zavedla do doby baroka. Ocitli se na francouzském dvoře, zkusili „postavit“ vlastní funkční stát a seznámili se s myšlenkami merkantilismu a osvícenství.

V deváté třídě proběhla epocha českého jazyka. Byla věnována pravopisu, větné skladbě, slovní zásobě a dalším zajímavým jevům. Většina žáků již odevzdala přihlášky na střední školy a učiliště.

Třídní a odborní učitelé

Z waldorfské pedagogiky

Třetí třída je významná ve školním životě dítěte. Prožívá v ní epochy, které se už v jiných třídách neopakují – zemědělství, stavitelství a řemesla. V tomto věkovém období děti vystupují svým vývojem ze světa, který důvěrně znají a vstupují do reality, která je obklopuje. Začínají si budovat vlastní identitu, uvědomují si sama sebe, ale také hranice mezi sebou a okolím: já jsem tady a svět je jinde, mimo mne. Děti si poprvé uvědomují svoji svébytnost i to, že mají minulost i budoucnost. Epochy jim odpovídají na otázky, které se díky tomuto vývoji v dětech probouzejí.

V epoše zemědělství, kterou nejčastěji nazýváme „Zrno a chléb“, probouzíme v dětech vztah k přírodě, k práci jako prostředku změn v přírodě i v něm samém. Dítě opouští „ráj“, v němž žilo z darovaných plodů. Do jeho vědomí vstupuje lidská práce jako prostředek k získávání živobytí. Děti musí respektovat přírodní podmínky a musí s nimi žít. Tuto epochu provází i působení živlů – vody, vzduchu, země, tepla (ohně). Epocha začíná přípravou pole, pokračuje setím, pletím a končí sklizní a pečením chleba.

V epoše řemesel zažívají děti velký pocit sounáležitosti, spolupráce, dávání a brání, kdy jeden dělá něco pro druhého. Dříve si řemeslníci vypěstovali zručnost a dovednosti, které hájili ve svém cechu. Odváděli jen bezvadnou práci a byli na ni hrdí. Děti jsou vedeny tak, aby to, co vyjde z jejich rukou, bylo to nejlepší, co dokáží. A aby byly na své dílo hrdé. Učí se mít v úctě práci druhých a oceňovat námahu a píli. Mluvíme o prapůvodních povoláních – pastýřích, tkalcích, bylinkářkách, tesařích, obuvníků, krejčích ... Děti velmi rády objevují, co již není zcela běžné. Nezatajujeme, že dnes existují i docela jiná povolání a všemožné stroje.

Epocha stavby domu je obrazem toho, že dítě došlo ve fyzickém vývoji k určitému dovršení a vytváří si duševní prostor, který je sice ohraničený, ale má své vlastní vnitřní uspořádání. Dům stojí na pevných základech jako dítě pevně stojí na svých nohou. Okny a dveřmi návštěvy přijímá nebo se před nimi uzavře. Děti se seznamují s obydlími z přírodních materiálů: jeskyně, chýše, iglú, stany, tee pee, ... Ke konci epochy hovoříme o našich domech a profesích spojených s jejich stavbou. Děti samy budují a vzniká v nich dojem spolupráce řemeslníků. Po dokončení staveb uspořádáme slavnost.

Vzhledem k tomu, že tato epocha je jednou z posledních epoch třetí třídy, je dokončení stavby domu opravdu symbolickým koncem.

V. Tejkalová

Práce dětí

Nejvýznamnější slavností měsíce února byl bezpochyby masopust. Slavnost to byla věru rozpustilá, průvod dlouhý. Několik babiček bude muset zažádat na matrice o změnu údajů a basa byla s pláčem pochována.. Tedy alespoň do Velikonoc. Zde je jeden z ohlasů na tuto akci.

Masopust

Masopust je každým rokem,
je to krása, nádhera.
Koblíhy voní v bytě každém,

maso na čtyřicet dní usíná.

V Divadle Pod čarou
každý se raduje,
masky skáčou, tancujou,
mají nohy až nahoře.

Baletky baletí,
jak lahodné víly,
medvědi jsou líní.

Kapela Řez dřevem hrála,
až jsem se za břicho popadala.
Bonbóny cucal každý host,
jídla a pití bylo vždycky dost.

V babském mlýně
každá baba omládla,
o tolik, co si sama dopřála.

(E. Žáková, 5. třída)

Informace pro rodiče

Milí rodiče,

srdečně Vás zveme na druhý ročník velikonočního jarmarku, který se uskuteční 8. 4. 2009 od 16.00 ve škole T. Šobra v areálu družiny a tříd vyššího stupně.

Čekají na Vás tvořivé jarní dílny a mnoho prodejních stánků. Hlavními organizátory jarmarku jsou rodiče dětí z první třídy, pokud se však chcete i vy aktivně zapojit do příprav, je vítána každá ochotná ruka:

- Můžete pomoci s vyráběním drobných výrobků doma (poradit Vám mohou paní vychovatelky ve školní družině).
- Můžete se přímo účastnit společné výroby každé úterý od 16.00 ve školní družině.
- Pokud chcete mít na jarmarku svůj vlastní stánek, kontaktujte p. K. Chmelíkovou, tel. 732630014.
- Jestliže můžete aktivně pomoci s některou z dílen, kontaktujte p. uč. Machače, tel. 732 164 770.
- Pokud můžete připravit drobné občerstvení, přineste je přímo na jarmark do ranní družiny.

Děkujeme a těšíme se na setkání.

Za organizátory Miloslav Machač

Děkujeme rodině Čunátových z Oseka u Milevska za doslova velký dar - piáno. Děkujeme i silným a ochotným mužům p. Huškovi, p. Čápovi a p. Jakimjukovi v čele s panem Skřivanem za přestěhování drobečka do ranní družiny.

Děkujeme organizátorům masopustního reje městem – zejména rodičům třetí třídy a paní Hružové, hlavní organizátorce.

Děkujeme čtvrťákům a všem, kteří se podíleli na vynášení smrtky.

Kalendář akcí na duben

Každé úterý až do velikonočního jarmarku od 16.00 do 18.00 – naše školní družina v budově ZŠ T. Šobra
TVOŘENÍ VÝROBKŮ K PRODEJI NA JARMARKU
Aneb i Vy máte možnost přispět svou troškou do mlýna.

Středa 8.4. od 16.00 do 18.30 – býv. pavilon družin ZŠ T. Šobra
VELIKONOČNÍ JARMARK A TVOŘENÍ
Ke koupi: originální ruční výrobky a dekorace, lahodné občerstvení
K tvoření: oblíbené květinové vily z ovčí vlny, kraslice, pomlázky, věnečky a dekorace, květinčky 100x jinak, zdobení
perníčků, korálkování
Vše vhodné pro děti i dospělé.
Přijďte se naladit na svátky jara!

Čtvrtek 16.4. od 17.30 – býv. pavilon družin ZŠ T. Šobra
PŘEDNÁŠKA PHDR. ANEŽKY JANÁTOVÉ
Z cyklu Komunikace...

Dále probíhají celoroční kurzy (v pavilonu bývalých družin ZŠ T. Šobra):
Řezbářství – úterý od 16.30

Informace k akcím i kurzům: Jitka Čápová, jitkacap@centrum.cz,
tel. 731 275 690



*Texty do Listů ZŠ Svobodná a MŠ Písek připravili I. Šťastná, V. Tejkalová, J. Čápová, M. Machač, N. Petr a třídní učitelé.
Vyšlo 3. dubna 2009.*

Základní škola Svobodná a Mateřská škola Písek,
Dr. M. Horákové 1720, 397 01, Písek, tel.: 382 214 815
www.zssvobodna.cz
info@zssvobodna.cz